

## 陕西代表团举行全体会议

# 审议全国人大常委会工作报告和“两高”工作报告

### 赵一德主持 赵刚参加

本报讯(记者 赵明)3月10日上午,十四届全国人大三次会议陕西代表团举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。代表团团长赵一德主持会议,代表团副团长赵刚、王晓、王兴宁、李明远、庄长兴参加。全国人大常委会委员徐永军、吴普特,全国人大常委会有关机构、最高人民法院、最高人民检察院有关同志到会听取意见。

审议中,代表们踊跃发言,结合自身工作和代表调研实际提出建议。

王勇代表说,我完全赞同报告。报告全面贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,体现了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治站位,高举旗帜、充满制度自信、展现法治力量、践行为民宗旨。我们将认真落实报告要求,把依法行政贯穿政府工作全过程,自觉接受人大依法监督,高效做好代表建议办理工作,有力保障人大代表依法履职,不断推进人民代表大会制度在宝鸡的生动实践。

崔荣华代表说,全国人大常委会工作报告是一份恪守初心、凝聚民心、彰显法治精神的好报告,完全赞同。2024年,全国人大常委会立法工作精准服务大局、监督工作彰显刚性实效、代表工作细致扎实有活力。审议民营经济促进法草案、修订文物保护法,令人印象深刻。建议加快出台养老服务法,明确家庭、政府、市场责任边界,鼓励社会力量参与养老服务。

董宏涛代表说,建议在立法质量提升方面,注重代表作用发挥,综合年度代表培训和修法计划,开展相关法律条款解读知识培训,提升代表法律素养,进一步发挥代表在立法质量提升方面的重要作用;加强基层立法联系点建设,加大法律草案公开征求意见的力度。

方燕代表说,建议进一步推进涉外立法,开展吸引海外高端人才专门立法,推动人工智能、数字经济、大数据等新兴领域立法试点,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障立法。

严汉平代表说,最高人民法院工作报告高举伟大旗帜,弘扬法治

精神,充分体现了服务大局的政治担当、司法为民的真挚情怀、公平正义的价值追求、守正创新的改革精神,紧扣推进中国式现代化忠诚履职尽责,以严格公正司法服务高质量发展,用心用情办好百姓身边案,维护社会公平正义。延安将持续深入学习贯彻习近平法治思想,巩固提升全国法治政府示范城市建设成果,推动新时代平安延安、法治延安建设再上新台阶。

郭淑琴代表说,建议精细化做好司法审判工作,把说理贯穿纠纷调解、证据审查、事实认定、法律适用、文书制作、判后答疑全过程,持续完善失信惩戒等机制。持续加强司法队伍建设,提升执法办案能力水平,深化“如我在诉”理念,解决涉外、知识产权、金融、环资、破产等专业领域办案人才短缺问题,适当提高基层法院法官额比例,保障必要编制,推进编制跨区域统筹调配、动态调整等。

吕建中代表说,最高人民法院工作报告通篇贯穿习近平法治思想,不折不扣把坚持党对法院工作的绝对领导落到实处,用详实的数据作

支撑、用鲜活的实例来印证,让人们深切感受到法治的力量和温度。建议增加员额法官数量,提高法官待遇,保障法官身心健康;不断完善司法规则,助推新兴产业发展,护航创新驱动发展战略的实施;以数字化改革提升司法效率,降低社会维权成本。

马玉红代表说,最高人民法院工作报告以“严格公正司法”为主线。最高人民法院有力维护了国家安全和稳定,促进了经济社会的高质量发展。陕西省“两院”与省工商联建立了联系机制,有力护航民营经济发展。建议最高人民法院继续深化司法供给侧改革,在产权保护、合规指引、跨境司法协作等方面持续发力;为民营企业在发展数字经济、绿色转型方面提供司法支持。

王浩代表说,建议加强未成年人网络安全教育,实现未成年人网络保护、刑事司法、行政监管、法律监督有效衔接。出台督促监护令工作规定,对监护失职家庭强制开展教育指导,完善监护能力评估机制,明确相应的监督或处罚措施。加大专门学校建设力度,对有严重不良行为

的未成年人实施刑罚代替措施进行临界预防,在司法程序中引入专业力量,对涉罪未成年人进行长期心理跟踪辅导,助其更好回归社会。

马晓燕代表说,建议检察机关加强对行政执法部门进行企业检查规范性的监督,促进企业发展;联合相关部门开展调研,制定印发青少年强意志健身公益倡议书。

郭文生代表说,严格执行《关于进一步规范法院、检察院离任人员从事律师职业的意见》,加强退休法官、检察官规范管理,畅通其参与人民调解、商事调解等渠道,并按照规定给予报酬。协同各方加强未成年人犯罪预防和治理。加快数字法院、检察院建设,持续加大知识产权尤其是新兴领域知识产权的保护力度。

刘盼代表说,3D打印技术在文物保护领域蕴含着巨大潜力,可以助力陕西省检察院2025年开展的“寻访文物古迹、保护文化遗产、传承中华文明”专项活动,对文物进行全方位数字化采集与精准复制。希望检察机关继续发扬主动接受监督的优良传统,持续提升工作效能。

## 赵一德赵刚在陕西代表团驻地看望新闻工作者

本报讯(记者 赵明)3月10日,省委书记赵一德、省长赵刚在陕西代表团驻地看望参加全国两会报道的中央媒体和我省媒体新闻工作者。

赵一德、赵刚来到代表团融媒

体报道中心,与负责同志和采编人员深入交流,同后方工作人员视频连线,详细了解两会期间宣传报道工作情况。赵一德、赵刚说,连日来,大家以高度的政治责任感和职业荣誉感,用镜头记录盛况、用话

筒传递心声、用笔触描绘图景,推出了一系列有高度、有影响、有特色、有新意的新闻作品,集中展示了陕西代表委员履职的良好风貌,充分反映了陕西干部群众推动高质量发展现代化建设的生动实践。对

大家的辛勤付出表示慰问和感谢。希望大家继续保持工作力度、报道热度,围绕学习贯彻全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神,加强全方位、多层次、立体化宣传报道,持续展现好三秦儿女紧跟

总书记、奋进新征程的具体行动,精彩生动地讲好陕西故事,为谱写陕西新篇、争做西部示范凝聚强大力量。

省人大常委会副主任庄长兴一同看望。

### 两会好声音

## 陕西代表团代表热议高技能人才培养

2025年政府工作报告指出:发挥人才高地和人才平台的辐射作用,加快建设国家战略人才力量,加强拔尖创新人才、重点领域急需紧缺人才和高技能人才培养。建设一流产业技术工人队伍。要开展大规模职业技能提升培训行动,增加制造业、服务业紧缺技能人才供给。加快构建技能导向的薪酬分配制度,提高技能人才待遇水平,让更多劳动者多得、技高者多得、创新者多得。

今年全国两会上,来自产业一线的在陕全国人大代表时刻关注着产业工人队伍建设,并围绕高技能人才培养提出了诸多好的建议。

### 郭文生:推行“新八级工”职业技能等级认定

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础,对推动经济高质量发展具有重要作用。全国人大代表、宝钛集团劳模和工匠创新工作室领军人郭文生说,技能人才短缺现象仍较为普遍,特别是高技能人才出现年龄断层,难以满足企业需求,不能适应我国经济高质量发展需要。

如何培养更多高技能人才,郭文生建议,狠抓制度落实形成合力,并通过拓宽高技能人才职业发展通道,推行“新八级工”职业技能等级

认定,完善职业技能竞赛体系,健全并加大高技能人才培养表彰奖励力度,鼓励其钻研业务、加强学习、提升技能。真正打破技能人才职业发展“天花板”,打通“新八级工”职业技能等级认定的难点和堵点。进一步加大产教融合、校企合作力度,做到定制化市场化培养等。

### 付浩:广泛开展分层级的技术比武

“政府工作报告中提出:建设一流产业技术工人队伍。我感到非常振奋!”全国人大代表、陕西建工安装集团高级技师付浩表示,作为一名技能工人代表,深知技能竞赛作为

选拔和培养优秀技能人才的重要平台,对于激发产业工人提升技能水平的重要性。

付浩认为,要调动整体产业工人队伍技能提升的积极性,就要广泛开展分层级的技术比武,让不同技能水平的工人在适合自己的舞台上都能展示技能,扩大高技能人才队伍。“所以,我建议应加大对对各级技能比赛的资金支持力度,以推动产业工人队伍从数量向质量的转变。”

付浩说,鼓励建筑企业扩大自有工人队伍,对于企业高质量发展,做精专业,保障就业,促进社会和谐稳定,促进消费有着非常重要

的作用。

### 赵平:健全技能等级与工资挂钩机制

全国人大代表、中航工业首席技能专家、陕飞部件厂铆装钳工赵平多年来持续关注产业工人队伍建设改革问题。

高质量发展呼唤高技能产业工人。赵平建议,完善收入分配制度,提升产业工人社会地位。推动企业建立基于岗位价值、创新能力、业绩贡献的薪酬体系。健全技能等级与工资挂钩机制,指导地方发布分职业、分技能等级的津贴工资指导价,将职业技能等级证书与工资、社保、

住房、子女入学等福利直接关联。

赵平建议,强化企业工会职能,保障产业工人合法权益。提升工会在集体协商中的法律地位,修订《工会法》,进一步明确工会在工资协商、安全生产等事项中的决策参与权。建立工会干部专业化培训体系,依托省级工会设立培训基地,重点培养劳动关系协调、法律维权等工会专业人才,进一步指导和维护产业工人自身权益。同时,构建“产教融合”技能培育体系,扩大职业教育有效供给,有效激发产业工人创新活力,为制造强国建设注入持久动力。

本报记者 赵明